

# 长沙市通报第二轮省生态环境保护例行督察移交问题追责问责情况

2023年6月25日至7月15日,省第一生态环境保护督察组对长沙市开展了第二轮省生态环境保护例行督察,并于2023年9月4日向长沙市反馈了督察情况,同时移交3个省生态环境保护督察责任追究问题,要求依规依纪依法组织开展追责问责。

长沙市委、市政府高度重视,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,坚定不移贯彻落实习近平生态文明思想,切实增强抓好督察反馈问题整改的政治自觉、思想自觉、行动自觉,扎实推进督察反馈问题整改和责任追究工作。市纪委监委制定移交问题问责工作方案,对移交的3个责任追究问题逐一查清事实、厘清责任,精准实施追责问责,确保实现政治效果、纪法效果、社会效果有机统一。

根据查明事实,依据有关规定,对23人进行追责问责,其中开除党籍1人,党内警告1人,记大过3人,记过1人,警告3人,诫勉3人,责令检查4人,批评教育6人,谈话提醒1人。现将有关典型案例通报如下:

## 一、开福区严重人为干扰开福区伍家岭国控城市点位监测的问题

2023年6月2日、6月4日、6月9日至12日,长沙市开福区伍家岭国控城市点位周边多次发生喷淋、水雾喷淋至站房房顶采样平台,严重人为干扰国控城市点位空气质量监测数据。长沙市开福区人民政府、长沙市生态环境局开福分局等对

相关问题负有责任。根据干部管理权限,给予时任长沙市生态环境局开福分局党组书记、局长熊鹏,时任长沙市开福区人民政府副处级干部杨建波记大过处分,免职处理;给予长沙市开福区人民政府党组成员、副区长邹畅记大过处分;给予时任长沙市开福生态环境监测站站长易炳辉记过处分;给予长沙市生态环境局开福分局党组成员、副局长胡为警告处分;给予长沙市开福区人民政府二级调研员陈伟诚勉励处理。

## 二、长沙市烧结砖(瓦)行业产业政策落实不力、环境污染突出的问题

督察发现,长沙市落实产业结构调整政策不力,城市规划区内砖瓦企业、轮窑等落后产能未按照《湖南省大气污染防治条例》和国家《产业结构调整指导目录》规定按期退出,部分制砖企业小建大,不正常运行废气处理设施、无组织排放、危废管理不规范等问题突出,污染叠加严重影响长沙市环境空气质量。长沙市望城区人民政府、长沙县人民政府、浏阳市人民政府、宁乡市人民政府以及长沙市工业和信息化局、长沙市生态环境局、长沙市住房和城乡建设局等对相关问题负有责任。根据干部管理权限,给予时任长沙市工业和信息化局材料工业处处长童贤金警告处分;给予时任长沙市工业和信息化局产业政策与法规处处长熊诚勉励处理;给予时任长沙市工业和信息化局党组成员、副局长吴宏亮,长沙市生态环境局

党组成员、副局长赵玲芳,时任长沙市住房和城乡建设局调研员汤伟责令书面检查处理;给予时任长沙县高桥镇人民政府自然资源和生态环境办公室副主任袁超,时任浏阳市荷花街道办事处生态环境保护委员会办公室主任刘湘晖批评教育处理;给予宁乡市菁华铺乡人民政府党委副书记、乡长袁国命谈话提醒处理。

## 三、宁乡市大成桥镇塘湾里附近涉嫌毁林取土(山砂),填埋工业废渣,生态环境破坏严重的问题

督察发现,宁乡市大成桥镇塘湾里附近有挖机进行取砂和洗砂作业,破坏山体,毁坏林地,将工业固体废物倾倒在挖取的山坑内。经查,取砂洗砂行为系宁乡市大成桥镇清泉社区某村干部,私挖土方量2.4268万立方米,涉案非法占用土地总面积20.2亩。非法倾倒的工业废渣来源为益阳市赫山区岳家桥镇风山村竹山组洗砂场产生的压滤泥,倾倒废渣量约为520吨。宁乡市大成桥镇有关单位虽然发现并采取了一定整改措施,但没有整改到位,屡查屡犯。宁乡市大成桥镇人民政府、宁乡市自然资源局、宁乡市林业局等对相关问题负有责任。根据干部管理权限,给予时任宁乡市大成桥镇青泉社区党总支委员许立新开除党籍处分,免职处理;给予时任宁乡市大成桥镇人居环境办公室主任刘畅警告处分,免职处理;给予宁乡市大成桥镇青泉社区党总支书记、社区

主任陈梦良党内警告处分;给予时任宁乡市自然资源局行政执法大队一中队中队长潘烨诫勉处理;给予时任宁乡市自然资源局行政执法大队大队长闵江清责令书面检查处理;给予时任宁乡市大成桥镇党委书记贺伟,宁乡市自然资源局党组副书记、局长彭海华,宁乡市自然资源局党组成员、副局长黄志雄,宁乡市林业局党组成员、副局长青小华批评教育处理。

上述生态环境问题反映出一些地方和部门仍然存在思想认识有偏差、新发展理念树得不牢、责任落实不力等问题,有关领导干部受到严肃追责问责,教训非常深刻。全市各级各有关部门要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察湖南的重要讲话和指示批示精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,切实担负起生态环境保护的政治责任,以更高的站位、更严的作风、更实的举措,扎实推进督察反馈问题整改,持续深入打好污染防治攻坚战,不断改善全市生态环境质量。全市纪检监察机关要加强生态环境保护领域监督执纪问责,严肃查处不担当、不作为、慢作为、乱作为等失职失责问题以及整改中的形式主义官僚主义问题,为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,建设天蓝、地绿、水清、景美的生态宜居现代化美丽长沙提供坚强保障。

中共长沙市委  
长沙市人民政府  
2025年2月28日

## 湖南民营企业迎更多政策利好 13条市场监管新举措 助力民企加速跑

长沙晚报3月3日讯(全

媒体记者 周辉霞)湖南的民营企业将迎来更多发展利好。记者从湖南省市场监管局了解到,该局最新印发的《关于支持民营企业加快发展的实施意见》(以下简称《实施意见》),从优化发展环境、拓展发展空间、保护合法权益、促进高质量发展、营造良好氛围等五个方面提出13条具体举措,着力帮助解决民营企业发展中的痛点难点问题,为民营企业注入新的政策活力。

优化营商环境、降低制度性交易成本是减轻民营企业负担、激发其活力的重要举措。《实施意见》聚焦优化准入服务,明确要求破除各类隐性壁垒,严格执行市场准入负面清单,确保“非禁即入”。推进“高效办成一件事”改革,推动民营企业办事由“多地、多窗、多次”向“一地、一窗、一次”转变。针对新业态、新模式实施包容审慎监管,探索“首违免罚”等柔性措施,切实减轻企业负担。

市场经济是信用经济,如何用好“信用”工具为民营企业营造更好的发展环境?《实施意见》聚焦信用和知识产权赋能,破解融资难题。完善中小微企业和个体工商户信用评价体系,根据信用等

# 断肠明志铸忠魂 赓续血脉当奋进

## ——缅怀陈树湘烈士

中共长沙县委 长沙县人民政府

有一种精神,穿越历史云烟,历久弥新;

有一种怀念,经历时代风雨,更臻醇厚。2025年是陈树湘烈士诞辰120周年,我们深切怀念他!

习近平总书记曾经多次提及陈树湘烈士的英雄事迹。“壮烈啊!陈树湘是牺牲英雄中很典型的一个。”习近平总书记2021年参观广西全州红军长征湘江战役纪念馆时在油画《陈树湘》前感叹。画中描绘的是,陈树湘躺在担架上,腹部鲜血直流。为了掩护红军主力渡江,这位“绝命后卫师”师长身负重伤、不幸被俘,苏醒后用手从腹部伤口处绞断肠子,壮烈牺牲,年仅29岁。2009年,陈树湘被评为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”之一。

清水塘畔觅初心,他信念坚定。陈树湘(曾用名陈树春、亦作陈树香),1905年出生于湖南长沙东乡福临铺(今长沙县福临镇福临铺社区枫树湾)。他5岁丧母,8岁起就给地主家放牛,受尽压迫与剥削。1914年,陈树湘随父亲流落到长沙市小吴门外的陈家坡(今开福区清水塘街道长沙市一中南围墙拐角处瓦屋街),以租地种菜、卖菜、帮厨为生。五四运动爆发后,14岁的陈树湘受到反帝反封建思想熏陶,逐步成长为一名进步热血青年。后结识毛泽东、杨开慧、李维汉、郭亮、何叔衡等人,时常聆听他们关于救国救民的真理,陈树湘的思想和觉悟有了很大提高,革命救国的火种开始在心中熊熊燃烧。他1925年加入中国共产党,从此以身许党、投身革命。

革命斗争练本领,他对党忠诚。自1925年起,陈树湘便以高昂的革命热情投身于农民运动的洪流。1927年初,他加入国民革命军第24师叶挺部新兵营。1927年夏编入国民革命

军第4集团军第2方面军指挥部警卫团第3营,黄赞连任班长,后参加毛泽东领导的湘赣边界秋收起义,历经三湾改编;在井冈山斗争时期和创建中央苏区的斗争中先后在红四军、红十二军、红十九军任副连长、大队长、支队长、团长、师长等职。无论担任什么职务,尽管隶属关系几次变更,陈树湘始终服从命令、听党指挥、指哪打哪。他指挥作战素以机智勇敢著称,打了许多硬仗和胜仗,逐步成长为红军的一位优秀指挥员。

铁血担当任后卫,他向死而生。1934年3月,在广昌失利、苏区势危之际,陈树湘临危受命,接任红五军团三十四师师长。长征开始后,该师担任全军后卫任务,被毛泽东称为长征途中的“打狗队”。陈树湘率领全师6000余人边走边打,先后掩护主力部队渡于都河和信丰河,跨都庞岭诸关口,过潇水,彻底突破敌人第三道封锁线。在湘江战役中,他率部浴血奋战四天五夜,完成了掩护党中央、中革军委和红军主力强渡湘江的任务。在遵照中革军委命令东返湘南的战斗中,他腹部受伤,仍率部分伤员顽强阻击,掩护师余部近100人成建制转移,直至弹尽粮绝,不幸被俘。在被敌人抬至长沙领赏途中,陈树湘趁敌不备从腹部伤口拉出肠子用力绞断,壮烈牺牲,实现了他“为苏维埃新中国流尽最后一滴血”的誓言。

陈树湘是一位坚定的共产主义战士、功勋卓著的红军指战员,是长沙县人民的骄傲和自豪。虽然他离开我们92年了,但他断肠明志的壮举和崇高的革命精神,依然穿越时空,永励后人!

一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去。习近平总书记在考察湖南时盛赞湖南

“十步之内,必有芳草”“寸土千滴红军血,一步一尊英雄躯”,强调要从党的光辉历史中汲取砥砺奋进的精神力量,赓续红色血脉,发扬斗争精神,增强斗争本领,敢打硬仗、善打胜仗,不断打开事业发展新局面。

陈树湘短暂而光辉的一生,留给我们宝贵的精神财富。这种精神财富是最好的“营养剂”“补钙剂”“清醒剂”。我们要学习继承他坚定的理想信念、绝对地对党忠诚、英勇的担当和大无畏的牺牲精神,教育引导广大党员干部发扬革命传统,传承红色基因,牢记初心使命,走好新时代长征路。

长沙县是一片红色沃土,涌现了杨开慧、李维汉、徐特立、许光达、陈树湘、缪伯英、柳直荀、杨立三、何德全等一批革命先辈,留下了可歌可泣的英雄故事。近年来,长沙县通过完善纪念设施,打造红色矩阵,挖掘精神内涵,传承红色基因。其中,依托陈树湘烈士“断肠明志”绝对忠诚的事迹,大力弘扬和传承“绝对忠诚”精神,打造面向全国的忠诚文化地标,获评全国红军小学建设工程爱国主义教育基地、湖南省全民国防教育基地、长沙市爱国主义教育基地、长沙市第一批党史教育基地等荣誉,形成了以陈树湘故居为主体,以陈树湘事迹陈列室、树湘文化广场、“忠诚之路”旅游步道、福临驿站、汲志堂等红色阵地为依托的教育矩阵。同时,与宜居宜业和美丽乡村示范点、白马湖研学(露营)基地、影珠山景区及县内红色景点联动,打造“1+7+N”(1:福临盟文旅开发有限公司,7:7个村(社区),N:N家合作企业及农户)党建联建共富体模式,促进红色旅游景区从单一展馆向综合性旅游目的地转型升级。截至目前,共接待团队1500余批次,游客80万人次,实现营业额300

余万元,带动村集体经济和村民致富增收。

在陈树湘等革命先辈的革命精神和崇高风范激励下,长沙县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。在省委、省政府和市委、市政府的正确领导下,全体星沙人民在奋进路上攻坚克难,笃行不怠、赓续前行,全县经济社会各项事业取得了突破性进展。2024年,全县实现GDP2266.35亿元,增长6%,固定资产投资增长4.4%,规模工业增加值增长13.1%,社会消费品零售总额增长5.5%,地方一般公共预算收入增长4.57%,城镇居民人均可支配收入达到64199元。在全国百强县中,长沙县县域经济和社会综合发展排名第4位,综合实力稳居第5位,科技创新排名第4位,跻身服务业全国10强县,获评全国“县域现代化高质量发展A+优等级县”、“国际化营商环境建设标杆县”、全省“县域经济先进县”等,连续18年获评“中国最具幸福感城市(县级)”,正在把习近平总书记为湖南擘画的“三高四新”美好蓝图逐步变成美好现实。

展望未来,我们将继续秉承陈树湘等革命先辈遗志,担当新时代使命任务,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,锚定“三高四新”美好蓝图,落实省“五个必须坚持”“七大攻坚”和市“三促三稳三提”“六个结合”等工作要求,坚持“1345”发展思路不动摇,深入开展“五个年”行动,“干”字当头、“早”字先行、“拼”字为要、“实”字打底,扎实推动高质量发展,为率先打造“三个高地”、全面建设中国式现代化先行区奋勇前行!

## 矿山智能化迈出新步伐

长沙矿山研究院助力矿山企业实现百公里外矿井下远程智控

长沙晚报3月3日讯(全

媒体记者 匡小姐 通讯员 杨倩如)“井下设备一切正常,可以投入运行!”3月3日清晨,新疆有色集团亚克斯公司远程操控着350米中段的远程驾驶电机车以及3台固定式破碎锤操作员马兴堂坐在位于哈密市区的驾驶室工位上,和远在130公里外750米深的黄石铜镍矿井下安全人员确认现场操作环境和设备完好情况,然后按下工位上绿色启动键,调整操作柄,对准矿石大块实施精准破碎。

记者了解到,“新疆有色集团亚克斯公司远程智控中心”是由长沙矿山研究院有限责任公司(简称“长沙矿山研究院”)与新疆有色集团亚克斯公司合作设计建设并实施的一个重点项目,该项目已于近日正式投入使用。

走进远程智控中心大厅,现代化气息扑面而来,弧形信息化座席设计提供了最佳的视角,近100平方米的高清LED弧形大屏,连接着17套采选生产控制系统。屏幕上,黄石铜镍矿提升、运输、通风、排水、“安全避险六大系统”设备的运行情况,选矿厂的各种工艺流程与指标,以及AI智能监控子系统的视频画面,都实时同步显示出来。

据悉,长沙矿山研究院凭借近70年的技术沉淀,融合AI技术、DeepSeek大模型技术以及机器人技术等前沿科技,围绕矿山安全生产需求,为矿山智能化、绿色化发展赋能增效。该负责人表示,未来,该院将持续为新质生产力的蓬勃发展蓄势储能,全力以赴为全球矿业的可持续发展贡献力量。

## 上接1版

文旅发展从一域火热到全域精彩,岳麓、雨花、芙蓉、开福、天心位列全国“旅游综合实力百强区”,望城上榜“旅游发展潜力百佳区”,浏阳、宁乡、长沙县入选“全国县域旅游综合实力百强县”,26家单位获评全省夜间文旅消费集聚区、新生代·新场景、新业态示范基地。

谭勇指出,2025年是“十四五”规划收官和“十五五”规划谋划之年,更是文旅广电行业深化改革、转型发展的突破之年,做好今年的工作尤为重要。全市文旅广电系统要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,全面贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神,锚定站位、放大格局,增强文旅广电事业发展的责任感、使命感;要创新求实、谋定快动,提升长沙文旅广电事业的吸引力、含金量;要干字当头、实字为要,在推动文旅广电高质量发展中当主力、作示范,为长沙高质量发展和现代化建设贡献更多的文旅广电力量。

# “湘军”闯全球,买团“掘”商机

东南亚买团踊跃参与2025长沙国际工程机械展

突破300亿元大关,达到316.3亿元,同比增长20.3%,实现了从“产品出海”到“产业出海”的跨越式发展。

领军企业全球化布局成效显著。2024年,三一集团加速全球化进程,组织全球化、研发全球化、制造全球化布局日臻完善,斩获沙特全球最大单笔80台电动集卡、印尼最大2000台挖掘机等超级大单。三一重工2024年上半年海外销售收入达235.42亿元,同比增长4.79%,海外收入占主营业务比重达62.23%,首次超过60%。

近年来,中联重科加速推进“端对端、数字化、本土化”的全球化战略,境外营收持续增长、比重再创新高。2024年前三季度,中联重科实现境外收入176.44亿元,同比增长35.42%,占比提升至51.31%。截至2024年9月末,中联重科在海外已拥有一级航空港30余个,二级网点370余个,产品覆盖约150个国家,境外制造基地高效推进,有效整合全球供应链优质资源,有力应对贸易壁垒。

“工程机械湘军”出海,全球挖增量

湖南长沙被誉为“中国工程机械之都”,也是世界第三大工程机械产业集聚地。这里孕育了三一重工、中联重科、铁建重工、山河智能、星邦智能等5家“全球工程机械50强”企业。

2024年,湖南工程机械产业交出了一份亮眼的“出海”成绩单:全省工程机械出口额首次

机械有着巨大的需求。此次越南多家商协会组织企业代表参会,涵盖了建筑施工、挖掘机械等多领域。从越南采购商名单来看,众多知名

企业高管将亲临,采购需求集中在建筑施工、混凝土机械、土方机械和物料破碎设备等领域,混凝土搅拌车、挖掘机和起重设备等产品受高度关注。

马来西亚、新加坡、柬埔寨、泰国、菲律宾等地的建筑业和矿业多家商协会也纷纷组团参会,展现出对小型农业机械、混凝土机械、起重设备、矿山机械等产品的旺盛需求。他们积极推动与中国企业在技术、设备和市场拓展方面的合作,希望通过加强区域间的交流与合作,实现互利共赢。

据组委会统计,本届展会国际采购商的采购意向呈现多元化趋势,涵盖了建筑施工、矿山机械、公路机械、市政工程、农业机械等多个领域。其中建筑施工机械类采购意向占比最高,达到35%,矿山机械类占比32%,充分反映了全球基础设施建设与资源开发领域的巨大市场潜力。